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 1. Про формування безпечного освітнього простору, запобігання булінгу в 

Новій українській школі.  

СЛУХАЛИ Лазарчук Ю.В., заступника директора з виховної роботи. 

     Концепція Нової української школи (НУШ) передбачає перезавантаження 

української шкільної освіти. Щоб не загострювати кризових явищ, які 

закономірно виникають у періоди реформування та модернізації освіти, 

перезавантаження має відбуватися психологічно коректно, поетапно і 

поступово, з відповідними роз’ясненнями та інструкціями. Це стосується 

діяльності усіх педагогічних працівників системи освіти, в тому числі 

практичних психологів і соціальних педагогів закладів освіти. 

Перезавантаження, тобто оновлення існуючого алгоритму 

професійної профілактичної та розвиткової діяльності, передбачає: перегляд 

методології роботи з учнями, батьками, вчителями; зміну акцентів та 

пріоритетів з процесу на результат з використанням ефективних методів 

практичної психології та соціальної роботи. Одним із важливих пріоритетів 

освітнього процесу в НУШ є створення соціально безпечного простору шляхом 

формування в учнів вміння правильно поводитись у небезпечних та критичних 



ситуаціях загрози життю, честі та гідності особистості, булінгу, мобінгу, 

надавати допомогу собі та іншим. 

     Проблема шкільного булінгу – це соціальна проблема всього світу. 

Міжнародні дослідження PISAу 2015 вимірювали рівень булінгу, 

використовуючи відповіді з погляду постраждалих. Учням пропонувалося 

відповісти, як часто вони піддавалися певним діям за останні 12 місяців (ніколи 

або майже ніколи, кілька разів на рік, кілька разів на місяць, раз на тиждень або 

частіше). До переліку цих певних дій входили прямі ознаки булінгув 

освітньому середовищі, серед яких: 

інші учні спеціально залишали мене “не в темі” (соціальний булінг); 

інші учні насміхалися наді мною (вербальний булінг); 

інші учні мені погрожували (вербальний/фізичний булінги); 

інші учні викидали або знищували речі, що належать мені (фізичний булінг); 

інші учні били або штовхали мене (фізичний булінг); 

інші учні поширювали неприємні чутки про мене (соціальний булінг). 

      Результати дослідження PISA у 2015 році показали, що в багатьох країнах 

найпоширенішими формами булінгу є вербальний та фізичний. У середньому в 

країнах OECD(Організація Економічного Співробітництва та Розвитку, яка 

проводить тестування PISA) близько 11% учнів відповіли, що постійно (бодай 

кілька разів на місяць) піддаються насміханням, 8% – що стають об’єктами 

неприємних чуток у школі, 7% – часто залишаються “не в темі”.У середньому в 

країнах OECD близько 4% учнів звітували, що їх б’ють або штовхають мінімум 

кілька разів на місяць, хоча в залежності від країни цей показник варіюється у 

межах від 1 до 9,5%. 7,7% учнів звітували, що їх б’ють кілька разів на рік. Така 

ж частка учнів відповіла, що інші учні їм погрожують, та 11% – що їхні 

особисті речі ламають або забирають кілька разів на рік.Ризик піддатися 

булінгу зростає для дітей емігрантів, які приїхали в іншу країну у віці 13-16 

років. 

       У середньому в країнах OECD хлопці частіше за дівчат піддаються булінгу 



всіх форм, окрім навмисного залишання поза справами та поширення 

неприємних чуток. 

     Серед країн OECD у середньому 9,2% дівчат сказали, що вони стають 

жертвами неприємних чуток мінімум кілька разів на місяць, у той час як 7,6% 

хлопців звітували про те ж саме. 

     Булінг може погано впливати на академічні досягнення учнів, тому що 

емоційні, поведінкові й фізіологічні наслідки знущання впливають на здатність 

учнів  фокусуватися на академічних завданнях. У країнах OECD учні, які 

показують нижчі результати в навчанні, звітували про незахищеність від 

словесного, фізичного та соціального булінгу. Учні, які показали найнижчі 

показники в науках, на 15% більше піддаються штовханням, ніж учні з вищими 

показниками в навчанні.Серед країн OECD школи, де присутність булінгу є 

вищою (понад 10% постійно піддаються булінгу), показують у середньому на 

47 балів нижчі результати в науках, порівняно зі школами, де булінг є рідшим 

явищем (менше 5% учнів постійно піддаються булінгу). 

Існує негативний зв’язок між тим, що учень постійно піддається булінгу та 

почуттям приналежності до школи, задоволеністю життям, рішенням 

продовжити навчання, взаємодією зі школою і впевненістю в собі. Учні, які 

постійно піддаються булінгу, відчувають себе в небезпеці й на сторожі та 

мають труднощі з пошуком свого місця в школі. У середньому у країнах OECD 

42% учнів, які постійно піддаються булінгу, і тільки 15%, які не піддаються, 

почувають себе аутсайдерами в школі.26% учнів, які постійно піддаються 

булінгу, показали нижче вдоволення життям (4 або менше балів за шкалою від 

0 до 10). Тільки 10% учнів, які не піддаються булінгу, показали такий же рівень 

задоволеності життям. На це не впливає ні гендер, ні соціально-економічне 

становище учня або школи. У більшості країн учні, які постійно піддаються 

булінгу, більше відчувають тривогу перед навчальними тестуваннями, навіть 

якщо вони підготовлені. 

     В учнів, які піддаються булінгу, частіше розвиваються негативні очікування 

про майбутнє. Близько 45% учнів, які піддаються булінгу планують залишити 



навчання після закінчення середньої школи. Близько 9% учнів, які постійно 

піддаються булінгу сказали, що вони постійно пропускають школу. Було 

встановлено зв’язок між дисципліною і булінгом,у середньому в країнах OECD 

кількість учнів, які постійно піддаються булінгу, на 7% більша в школах з 

поганим дисциплінним кліматом. Важливою також є батьківська підтримка 

учнів. Учні, чиї батьки не надають їм емоційної підтримки, частіше потерпають 

від усіх видів булінгу. 

     У 2018 році Україна вперше буде долучена до міжнародного дослідження 

PISA, в якому передбачено анкетування учнів, адміністрації закладів освіти 

щодо стану соціального благополуччя та безпеки освітнього середовища. 

За даними Генпрокуратури та Держстату, щороку в Україні близько 2,5 тисяч 

дітей намагаються здійснити самогубство. Причиною 40% самогубств є булінг, 

який здійснюється над дитиною у школі. Також важливо зрозуміти, що 

більшість дітей сприймають знущання як належне, тобто в таких ситуаціях є в 

статусі свідка, і не стають на захист жертв булінгу. Таких 90% – які щодня це 

бачать і нічого не роблять. Якщо у своєму класі діти скажуть, що це 

ненормально, не смішно, не цікаво – в 99% випадків булінг припиняється [7]. У 

контексті світу, Україна за даними ВООЗ у 2016 році займала 4 місце за рівнем 

проявів агресії серед підлітків, 9-те місце за кількістю жертв цькування серед 

п’ятнадцятирічних. Заступник директора Українського інституту дослідження 

екстремізму Богдан Петренко зазначає, що «булінг фактично є зменшеною 

копією терористичного акту, і крайніми проявами булінгу є формування 

людиноненависницьких мотивів» [1]. За даними дослідження, проведеного 

ЮНІСЕФ у 2017 році, 67% дітей в Україні у віці від 11 до 17 років стикалися з 

проблемою булі розповідали про ці випадки. Це тривожні цифри, особливо в 

той час, коли Україна переживає конфлікт, внаслідок чого майже 1,6 мільйона 

людей, у тому числі 220 тисяч дітей, стали внутрішньо переміщеними особами. 

Результати дослідження переконливо свідчать, що діти, закриті до спілкування, 

а також діти з сімей з низьким рівнем прибутку, піддаються булінгу вдвічі 

частіше ніж інші. Окрім цього, внутрішньо переміщені діти є більш вразливими 



до різних форм насильства, пов’язаного з конфліктом. Це впливає на їхню 

соціальну поведінку. Економічні труднощі також опосередковано підвищують 

ризики булінгу та загрожують соціальній інтеграції таких дітей. 

Педагогічним працівникам треба чесно визнати, що такі показники 

опосередковано вказують на те, що у виховній роботі закладів освіти є значні 

прогалини, які недопустимі в НУШ. Якщо в закладах освіти і здійснюється, 

відповідно до звітів адміністрацій, профілактика ситуацій насилля, булінгу, 

мобінгу – вона є неефективною, недостатньою. Отже, профілактична робота 

класних керівників потребує перезавантаження, оновлення: відмови від 

неефективних, формальних видів роботи і запровадження якісного 

психологічного супроводу, соціально-педагогічного патронажу освітнього 

процесу та сучасних технологій профілактичного виховання на годинах 

спілкування класних керівників в кожному закладі освіти. 

В умовах сучасної децентралізації влади кожен заклад освіти має самостійно 

проаналізувати якість профілактичної роботи із попередження насилля, 

булінгу, мобінгу. Для цього необхідно комплексно вивчити це питання за 

допомогою наступних методів: 

аналізу проведеної роботи; 

спостереження за міжособистісною поведінкою учнів; 

опитування (анкетування) усіх учасників освітнього процесу; 

психологічної діагностики мікроклімату, згуртованості класних колективів та 

емоційних станів (стану благополуччя) учнів; 

соціального дослідження наявності реферетних груп та відторгнених в класних 

колективах; 

визначення рівнів тривоги та депресії в учнів. 

      Профілактична робота в сучасній українській школі – це спільна 

відповідальність педагогічних працівників, адміністрації та батьків. Термін 

«Булінг» з’явився в 1990-х з легкої руки британського журналіста Ендрю 

Адамса. «Bully» перекладається з англійської, як «хуліган» – звідси і утворене 

слово.Науковці досліджують явище булінгу вже протягом десятиліть, але й досі 



не існує єдиного визначення даного поняття. У вікіпедії можна прочитати 

наступне визначення: булінг (цькування) (від англ. bully – залякувати, цькувати, 

задирати) — прояв агресії з подальшим залякуванням особистості і появою 

можливості її повного підпорядкування собі і своїм інтересам. Така поведінка 

дає можливість людині самоствердитися за рахунок когось, заслужити собі 

загальний авторитет (вікіпедія). 

     З вересня місяця були спрямовані заходи на запобігання булінгу та 

кібербулінгу в школі. У вересні проведено анкетне опитування для учнів 7-11 

класів «Що ти знаєш про булінг». Інтерпретація результатів показала, що всі 

учні знають про цей вид агресивної діяльності, але в сильний агресивний 

контакт в булінгові ситуації не вступали. Також для учнів 5-11 класів проведена 

консультативна робота «Скажемо булінгу ні!». З другого семестру почали 

опрацьовувати Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо протидії булінгу «Стаття 173». Спільно з адміністрацією 

розроблено Правила для учнів. Неабияку роль відіграло дослідження по 

кібербулінгу, де учні були вже ознайомлені за два роки назад з цим страшним 

видом агресії. Отже, як ми бачимо з вище зазначеного, робота по булінгу 

проводиться на належному рівні.  
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